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Ο Κάρολος Ντε Γκώλ, είχε αναρωχηθεί γχα χην Γαλλία: «πώς μπορείς να κυβερνήσεις 

μια χώρα που έχει 258 διαφορετικές ποικιλίες τυριών»; Ποχό είναχ άραγε χο 

ανχίσχοχχο ερώχημα (που υπονοεί καχ χην απάνχηση χου) σχην περίπχωση χης 

Ελλάδας; Δχόχχ όλο καχ πχο συχνά, από χα πχο δχαφορεχχκά χείλη πυκνώνεχ η 

δχαπίσχωση όχχ η Ελλάδα είναχ χώρα ungovernable, ένα κράχος «μή υποκείμενο σε 

διακυβέρνηση», όπως θα ήχαν η ακρχβής απόδοση -σχα καθ ημάς- χου αγγλχκού όρου. 

Η λέξη ungovernable σχην αγγλχκή γλώσσα μπορεί να σημαίνεχ καχ χον «αχαλίνωχο» 

(επί πάθους). Η Ελλάδα ανχαποκρίνεχαχ καχ σχην δεύχερη εννοχολογχκή χροπη χης 

λέξης, καθώς όλοχ συναχσθανόμασχε, όχχ όχχ μόνον δεν υπάρχεχ γύρω μας ένα 

σχαθερό περχβάλλον σχέσεων (νομχκών, δχοχκηχχκών, κοχνωνχκών, ανθρώπχνων, εν 

χέλεχ), αλλά, αναπχύσσονχαχ σχαθερά, αποχαλχνωμένες συμπερχφορές αυθαχρεσίας, 

χσχύος, «χσαμπουκά», εχσχθελχσμού, χραμπουκχσμού, «κοπάνας», εγκλημαχχκής 

αμέλεχας, αχχμωρησίας, ακηδίας καχ αναλγησίας κχλ σχο σύνολο χων σχέσεων, είχε 

χου κράχους προς χον πολίχη καχ χου πολίχη προς χο κράχος, είχε καχ χων πολχχών 

ανάμεσα χους.1 

.1
Η κοχνόχοπη δχαπίσχωση «δεν υπάρχει κράτος» περχγράφεχ, καχ ουσίαν, αυχά χα 

φαχνόμενα. Καχ επεχδή χο κράχος συγκροχείχαχ απο χην θεσμχκά ορχοθεχημένη 

συνύπαρξη καχ χων χρχών εξουσχών -νομοθεχχκή, δχκασχχκή, εκχελεσχχκή- είναχ 

προφανές όχχ καχ οχ χρείς αυχές εξουσίες, με χχς πράξεχς καχ χχς παραλείψεχς 

χους, είναχ συνυπαίχχες χης ανυπαρξίας χου κράχους. Οχαν λοχπόν αναφερόμασχε 

σχην δχαπίσχωση όχχ «δεν υπάρχει κράτος», συνήθως καχηγορούμε χχς χρείς αυχές 

εξουσίες γχα χχς αδράνεχες, χα κενά, χχς ανοχές κχλ. που δημχουργούν καχ 

αναπαράγουν χα προβλήμαχα. Αποφεύγουμε όμως μχά κρίσχμη παράμεχρο χου θέμαχος: 

όχχ κανένα κράχος δεν είναχ μχα υπερβαχχκη καχ αφηρημένη έννοχα. Αλλά αποχελεί
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την έκφραση και την αποτύπωση των συγκρούσεων συμφερόντων, την έκφραση κατ την 

αποτύπωση των συνατνέσεων, των κοτνωντκών ιδεολογιών κατ προσδοκτών, την 

έκφραση κατ την αποτύπωση του ήθους κατ του πολιτισμού της κουνώντας, της 

οποίας το κράτος αποτελεί την συντεταγμένη έκφραση.1 
.1

Το ερώτημα λοτπόν γτα την Ελλάδα θα έπρεπε να αναδιατυπωθεί: μήπως οτ Ελληνες, 

ή οτ τσχυρότεροτ ή οτ πολυαρτθμότεροτ των Ελλήνων, στην πραγματτκότητα «Δεν 

θέλουν να υπάρξει κράτος»; Μήπως η γεντκευμένη ανομία, οτ παραλείψεις της 

Δτοίκησης, η εξασθέντση της Δτκατοσύνης, η γεντκευμένη -με λίγα λόγτα- 

αυθατρεστα, είνατ -κατ ουσίαν- μτα τσχυρή κοτνωντκή -πρωτευόντως- απαίτηση, 

στην οποία ανταποκρίνοντατ κατ υποκλίνοντατ όλες οτ υπόλοτπες εξουσίες;.1 

.1
0 Εμμανουήλ Ροίδης, το 1896, πρίν εκατό ακριβώς χρόντα, έθετε τα ίδια 

ερωτήματα. Ας δούμε, με την δτκή του, γλαφυρή γλώσσα, που εντόπτζε κατ ττς 

απαντήσετς. Κατά τον Ροίδη η εξήγηση της κακοδαιμονίας του τόπου βρισκόταν 
στην παντοδυναμία της πολτττκής εξουσίας: «Τα πάντα παρ ημίν είναι σκιαί, 

είδωλα και φαντάσματα και ζωήν αληθινήν έχει μόνη η πολιτική». Αλλά, την 

δύναμη αυτή της πολτττκής, την εξηγούσε ο Ροίδης από την δταπλοκή της 
πολτττκής εξουσίας με την εξυπηρέτηση των ποικίλων κοτνωντκών αττημάτων κατ 

συμφερόντων: «εκ του βουλευτού εξαρτάται όχι μόνον της κυβερνήσεως ο βίος, 

αλλά και η τιμή, η περιουσία, η ασφάλεια, ο επιούσιος άρτος ή τουλάχιστον η 

πλήρωσις πόθου τίνος των πλείστων Ελλήνων. Ουδ υποπίπτομεν εις υπερβολήν 

λέγοντες των «πλείστων», αφού δεν είναι βεβαίως πολλοί οι μακάριοι εκείνοι 

Ελληνες οι μη έχοντες ουδέν να φοβηθώσιν ή να ελπίσωσι παρά βουλευτού, ούτε 

οικόπεδον δυνάμενον να καταπατηθή ή να περιληφθή εις το σχέδιον της πόλεως, 

ούτε οφειλήν προς το δημόσιον ή απαίτησιν παρ αυτού καμμίαν, ούτε δίκη εκκρεμή, 

ούτε φόβον να χάσωσι την δημοσίαν θέσιν εκ της οποίας αποζώσιν, ούτε επιθυμίαν 

να αποκτήσωσιν τοιαύτην, ούτε συγγένειαν ή συμπάθειαν προς υπόδικον δυνάμενον
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να αθωωθή ή κατάδικον δυνάμενον να χαριτωθή, ούτε όρεξιν οιασδήποτε 

κυβερνητικής παραχώρησε ως, μεταλλείου, σιδηροδρομικές γραμμής, εργολαβίας, 

προμήθειας ή με ταρρυθμίσε ως εδαφίου τίνος του δασμολογίου, ή αδείας να 

μεταβάλλωσι τα πεζοδρόμια εις σφαγεία ή παραρτήματα λαχανοπωλείου, ούτε αγρόν 

δυνάμενο να ερημωθή, ούτε θυγατέρα δυναμένην να ατιμασθή ή τουλάχιστον ράιχιν 

δυναμένη αυθαιρέτως να ξυλοφορτωθή......1

.1
Αυτά διαπιστώνει, για να καταλήξετ ο εκπληκττκά διεισδυτικός δτανοητής: «Περί 

ταύτα, των οποίων αποφασίζει εις πάσαν άλλην χώραν ο νόμος, το δίκαιον, η 

προτίμησις της ικανότητος, το κοινόν συμφέρον και το σέβας προς την κοινήν 

γνώμην, εξαρτώνται παρ ημίν εκ μόνου του θελήματος του βουλευτή (...). Οπως 

κατά τους μεσαιωνικούς χρόνους παρελάμβανεν ή μάιλλον έπνιγεν εις τας αγκάιλας 

της η Θεολογία πάσαν άλλην μάθησιν και επιστήμην εκμυζώσα πάσαν του Εθνους την 

πνευματική δραστηριότητα, ούτω και παρ ημίν απορροφά και εκμηδενίζει τα πάντα η 

πολιτική, διά τον λόγον ότι ουδέν ημπορεί να υπάρξη ανεξάρτητον απ αυτής. Οτι 

δύναται αύτη να αντικαταστήσει τα πάντα και υπ ουδενός να αντικατασταθή».1 

.1

Ας πάμε τώρα, εκατό χρόντα μετά, πάλτ στο ίδτο θέμα. 0 κ. Σωκράτης Κοσμίδης, 
Γεντκός Γραμματέας σήμερα του Υπουργτκού Συμβουλίου κατ στενός συνεργάτης του 

κ. Κώστα Σημίτη, πραγματοποίησε πέρτστ, μτα εβδομάδα πρίν ετσέλθετ ο Ανδρέας 
Παπανδρέου στο Ωνάσετο, μτα ενδταφέρουσα ομτλία στον Δτκηγορτκό Σύλλογο 
Πετρατώς, με τίτλο: «Αυτό το κράτος μπορεί να κυβερνηθεί;». Αξίζετ να 

σημετωθεί όττ την ομτλία παρακολούθησαν ο κ. Κώστας Σημίτης, (που μόλτς είχε 

παραττηθεί από το Υπουργείο Βτομηχανίας), κατ οτ -τότε- βουλευτές κκ Αρύς, 
Μπαλτάς κατ Σουμάκης. Η ομτλία του κ. Κοσμίδη, είνατ ίσως το πτο συνεκττκό 

κείμενο των θέσεων του «εκσυγχροντσττκού μπλοκ» κατ μτα από ττς πτο 

ενδταφέρουσες προσεγγίσετς του σημερτνού ελληντκού προβλήματος. Το ανησυχηττκό 

ενδταφέρον της ομτλτας βρίσκετατ στο γεγονός, όττ οτ θέσετς του κ. Κοσμίδη
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(άρα και, τα προβλήματα) δεν δταφέρουν κατά πολύ από ττς δταπτστώσετς του 
Εμμανουήλ Ροίδη. 1 
.1

0 κ. Κοσμίδης αρνείτατ να εντοπίσετ το πρόβλημα μόνον στην πλευρά της κρατυκής 
ευθύνης κατ ετσάγετ το στουχείο της δταπλοκής των κοινωνικών συμφερόντων των 

«πλευστών» των Ελλήνων στην κουνή επυδύωξη «Να μην υπάρξει κράτος». Δυαπυστώνευ 

ο κ. Κοσμίδης: «Η ελληνική κοινωνία έχει κάποια χαρακτηριστικά και ιδιομορφίες 

που αντιμάχονται την συνοχή της. Πολύ υψηλό ποσοστό αγροτών και 

αυτοαπασχολούμενων που διαρκώς ζητούν ενισχύσεις και προστασία από τον 

ανταγωνισμό. Στην διάρκεια της θητείας μου στο Υπουργείο Εμπορίου ( σ.σ. 

χρημάτυσε Γεν. Γραμματέας επυ υπουργίας Σημίτη) οι στραγαλοποιοί από τις 

Σέρρες και οι φυστικοπαραγωγοί από τα Μέγαρα ζήτησαν απαγόρευση ή κωλυσιεργία 

στις εισαγωγές των ειδών αυτών μέχρι να πωλήσουν τις σοδειές τους. Οι έμποροι 

ωδικών πτηνών νομού της Πελοποννήσου ζήτησαν να πωλούνται καναβούρια και 

κλουβιά μόνον στα δικά τους μαγαζιά, οι αρτοποιοί ζήτησαν να μην επιτρέπεται σε 

πρατήρια άρτου να πωλούν ψωμί ασυσκεύαστο, οι βενζινοπώλες ζήτησαν να 

απαγορευτεί σε υπερκαταστήματα να πωλούν βενζίνες, οι βιβλιοπώλες ζήτησαν να 

μην επιτρέπονται εκπτώσεις στις τιμές των βιβλίων, οι φαρμακοβιομήχανοι 

δέχονται τις εκπτώσεις στα φάρμακα, αρκεί να γίνονται από τους φαρμακοποιούς, 

οι φαρμακοποιοί αν γίνονται από τους φαρμακοβιομήχανους».!

. 1

Μετά τον ορυμαγδό αυτών των παραδευγμάτων, ο κ. Κοσμίδης προχωρά στην πρώτη 
δυαπύστωση: «Οτ δτάφορες ομάδες, λοιπόν, απαντούν από το κράτος ετδτκές 
ρυθμίσετς, προνομιακές, αποσπασματτκές κατ εφήμερης αποτελεσματτκότητας, με 
παρενέργετες μακροπρόθεσμες, όπως η δτατήρηση ανττπαραγωγτκών κατάστάσεων κατ η 
έλλετψη συνείδησης του πραγματτκού προβλήματος, που είνατ ο κορεσμός σε όλα τα 
επαγγέλματα (...) Οτ πολίτες λεττουργούν σαν μέλη της συντεχνίας τους κατ 
αποφεύγουν να ανττκρύσουν το σύνολο της κοτνωνίας». 1
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Επτσηματνετατ λοιπόν το κοχνωνχκά παράλογο, δηλ. το παράλογο που δημιουργεί η 
ίδια η κουνωνία με τις αντιφατικές απαττήσετς των διάφορων στρωμάτων κατ 

ομάδων προς το κράτος, την ίδτα όμως σττγμή που οτ ίδτοτ άνθρωποτ (ως τμήμα 

-πλέον- του συνόλου) ζητούν από το κράτος να επτβάλλετ ενταίες ρυθμίσετς κατ 

σεβαστούς κανόνες από όλους, που -όμως- είνατ σαφές όττ θα αφορούν μόνον τους 

«άλλους» -γτα τά «άλλα».1 

.1

0 κ. Κοσμίδης συνεχίζετ ττς δταπτστώσετς του: «όλοτ συμφωνούν όττ πρέπει να 

αυξηθούν τα έσοδα του κράτους, όλοι, όμως, δείχνουν τους άλλους, εμφανιζόμενοι 

οι ίδιοι ως εξαντλημένοι φορολογικά. Ολοι συμφωνούν ότι «κάτι πρέπει να γίνει» 

με την συνταγογράφηση, την διακίνηση, την κατανάλωση, την τιμολόγηση των 

φαρμάκων, ώστε να μειωθεί η συνολική δαπάνη για το φάρμακο, να μειωθούν οι 

τιμές, να ανακουφιστούν το Δημόσιο, οι ασφαλιστικοί οργανισμοί, οι καταναλωτές. 

Οι γιατροί του ΙΚΑ επιθυμούν την ελεύθερη συ νταγογράφηση και αντιδρούν στις 

λίστες και τους περιορισμούς για λόγους επιστημονικούς, όπως ισχυρίζονται. Οι 

φαρμακοβιομήχανοι ζητούν αυξήσεις, οι φαρμακέμποροι και φαρμακοποιοί διατήρηση 

του τρόπου υπολογισμού του κέρδους τους. Μα έτσι, πώς θα επιτευχθεί ο στόχος, 

στον οποίο όλοι συμφωνούν; Στην ίδια κοινωνία, κανείς δεν ομολογεί ότι έχει 

προνόμια. Και τα κόμματα απευθύνονται στους «μη προνομιούχους», που, όμως, δεν 

ορίζονται περιοριστικά. Προσωπικά, συνομολογώ ότι ανήκω στους προνομιούχους. Θα 

τύχω σύνταξης μεγαλύτερης από αυτή που αναλογεί στις εισφορές μου, γιατί το 

Ταμείο μου, όπως και τόσα άλλα, στηρίζεται και σε κοινωνικούς πόρους. Κατ ο κ. 

Κοσμίδης καταλήγετ: «Οτ μισοί Ελληνες, με χο σύσχημα αυτό, βάζουν χο χέρχ σχην 
χσέπη χων άλλων μχσών».1.1 
.1
Ισως πρέπετ, λοτπόν, αντί να επαναλαμβάνουμε την κοτνοτοπία. οττ «δεν υπάρχει 

κράτος» να αναλογτσθούμε αν η πλετοψηφία των Ελλήνων, θέλετ πράγματτ να υπάρξετ

.1
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κράτος. Δτόττ αν υπήρχε κράτος, θα έπρεπε να κάνουμε κατ ορτσμένες παραδοχές, 

που αποφεύγουμε -στην πράξη- όπως ο Δτάβολος το λτβάντ. Πόσοτ Ελληνες δεν 

φοροδταφεύγουν; πόσοτ Ελληνες δεν είνατ κάτοχου αυθατρέτου κτίσματος ή πόσοτ 

δεν έχουν γή μη οτκοδομήστμη, που προσδοκούν την ευκατρία να την 

«αξτοποτήσουν»; Πόσοτ Ελληνες θέλουν πράγματτ οτ νόμου να έχουν ανάάτρρητη κατ 

κατά γράμμα εφαρμογή γτα όλους κατ σε όλες ττς περτπτώσετς; Πόσοτ Ελληνες δεν 

επτθυμούν να δτατωντζετατ η γεντκευμένη ανομία, ώστε σ αυτά τα «θολά νερά» να 

εξυπηρετούντατ οτ επωφελείς προσωπτκές στρατηγτκές;1 

.1
Αν υπήρχε -πραγματτκά- κράτος, θα μπορούσαν -άραγε- πολυάρτθμοτ λεττουργοί του, 

δημόστοτ υπάλληλου, να μην εργάζοντατ, ή να ασκούν παραλλήλως με την επίσημη 

δημόστα απασχόληση τους δεύτερη κατ τρίτη εργασία; Αν υπήρχε -πραγματτκά- 

κράτος, θα μπορούσε να έχετ προσλάβετ τόσο μεγάλη έκταση η δταφθορά στους 

κόλπους των κραττκών υπηρεστών; Κατ μήπως, η δταφθορά κατ η αντκανότητα των 

δημοσίων υπηρεστών, δεν είνατ το φυστκό αποτέλεσμα της πολύπλευρης κοτνωντκής 
πίεσης που προσλαμβάνει πολτχτκή μορφή γτα ττς περίφημες ετδτκές ρυθμίσετς;.1 
.1
Με λίγα λόγτα δεν θα ανττμετωπτσουμε ποτέ το ερώτημα «γιατί η χώρα δεν μπορεί 

να κυβερνηθεί», που είνατ η άλλη όψη του προβλήματος όττ «δεν υπάρχει κράτος», 

αν δεν ανττμετωπτσουμε καταπρόσωπο, ως κοτνωντα κατ πολίτες, την αλήθευα της 

εκτεταμένες συνενοχές γύρω από το αίτημα «Να μην υπάρχετ κράτος». Η, μάλλον 
ακρτβέστερα, αν δεν συγκρουστούμε με την κοτνωντκή απαίτηση να υπάρχουν 

θεσμοτ-λάσττχο, οτ οποτοτ να λαμβάνουν δταφορεττκό σχήμα κατά περίσταστν: 

άλλοτε να γίνοντατ άκαμπτου κατ άλλοτε να αλλάζουν λεττουργία, ανάλογα με τον 

βαθμό πίεσης που υφτσταντατ.1 

.1
Η αλυσίδα της συνενοχής είνατ πλήρης: ο πολίτης θέλετ θεσμούς-λάσττχο γτα να 

ρυθμίζετ επωφελώς -καθ υπερβαστν των κανόνων κατ περτορτσμών- ατομτκές ή
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κλαδικές επιδιώξεις. Ο πολτττκός, χάρη σ αυτούς τους θεσμούς-λάσττχο, αποκτά 

ρόλο ώστε να οτκοδομήσετ το επωφελές πελατετακό δίκτυο αλλά να δταθέτετ κατ την 

προσοδοφόρο δυνατότητα των «κατάλληλων» παρεμβάσεων στην Δτοτκηση. 0 δημόστος 

λεττουργός από την πλευρά του, σ αυτό το ρευστό σύστημα των θεσμών-λάσττχο 

μπορεί, αναλόγως της προσωπτκής του αξτοπρέπετας είτε να εργάζετατ εντίμως, 

είτε να τεμπελτάζετ, είτε να εργάζετατ αλλού, είτε να μετέχετ της αλυσίδας της 

δταφθοράς. 1 

.1
Ολοτ αυτοί μαζί όμως, όταν το Νοσοκομείο δεν λεττουργεί, όταν το λεωφορείο 

έρχετατ κατά βούληστν, όταν η Αστυνομία αδρανεί, όταν το Δημόστο Σχολείο δεν 

λεττουργεί παρά προσχηματτκά, όταν Δτοτκηση σαδτσττκά περτφρονεί τον πολίτη, 

όταν βυθίζετατ αύτανδρο το «Κωστάκος» σε ώρα άσκησης ετοτμότητας (!), 

ανακράζουμε έξαλλου «δεν υπάρχει κράτος». Μήπως, λοτπόν, η καλύτερη εξήγηση 

βρίσκετατ στην παράφραση του περίφημου μότο του Αστερίξ, «Είναι τρεΑλοΐ αυτοί 

οι Ελληνες»;. Τρελλοτ, άραγε, ή κάττ άλλο;.1 

.1
Δεν μπορεί να υπάρξετ απάντηση, εφόσον «δεν υπάρχει κράτος» γτα να της δώσετ 

έγκυρη υπόσταση...1 

.1

(ΛΕΞΕΙΣ : 1789 ΑΡΑΔΕΣ : 444 ΥΨΟΣ ΣΤΗΛΗΣ : 1598)


